

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора исторических наук, профессора Филоненко Татьяны Владимировны на диссертацию Менжулина Виктора Алексеевича на тему: «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Интерес к первым десятилетиям советской истории в науке не ослабевает. Помимо многочисленных политических, военных, экономических и прочих проблем государственной власти и обществу в этот период нужно было справиться с масштабной детской преступностью, беспризорностью, безнадзорностью, бродяжничеством и нищенством. Обращение к историческому опыту данного аспекта социальной политики имеет большое теоретическое и практическое значение, ярко выраженную актуальность. В этом отношении работа В.А. Менжулина вносит большой вклад в изучение и систематизацию отечественного опыта складывания системы социальной защиты детей, который может быть адаптирован к современным социальным практикам.

Диссертация выполнялась В.А. Менжулиным в процессе освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре на кафедре истории России ВГПУ в 2019-2023 гг. За время обучения в аспирантуре он проявил себя грамотным, дисциплинированным, самостоятельным и вдумчивым исследователем, способным к научному поиску и квалифицированному оформлению его результатов. Им была проделана большая работа по поиску, отбору, анализу и систематизации источниково-информационной основы исследования. Источниковая база исследования вполне репрезентативна. Заметное место занимают архивные материалы центральных и региональных хранилищ (ГА РФ, ГА ВО, ГАОПИ ВО), привлечено множество опубликованных, но малоизвестных и малоисследованных материалов (документы органов власти и учреждений, статистические сборники разных лет, материалы периодической печати, мемуарная литература). Тщательно изучена историография проблемы. Все это позволило в полной мере раскрыть содержание темы и успешно решить исследовательские задачи.

Структура диссертации обладает внутренним единством, материал в главах и параграфах вполне достоверен, тщательно отобран и проанализирован. В работе последовательно рассмотрены основные аспекты и направления становления государственной системы по профилактике беспризорности и детской преступности в Воронежском регионе, изучено участие общественных организаций в решении данных проблем, особое внимание уделено повседневной жизни детских учреждений закрытого типа.

В.А. Менжулин показал, что в сложные исторические периоды, когда происходили войны, осуществлялся слом государственных и общественных устоев, наиболее уязвимым и страдающим социальным слоем становились дети. В диссертации дана обстоятельная характеристика содержания партийно-

государственной политики в отношении беспризорников, процесса складывания и функционирования системы государственных органов и общественных организаций, решавших проблему детей-сирот и беспризорников на региональном уровне.

Результаты диссертации могут найти практическое применение в преподавании истории России XX в. в высших учебных заведениях, в краеведческой работе, при проведении дальнейших научных исследований. Основные положения работы отражены в семи публикациях, в том числе в четырех работах, напечатанных в изданиях, включенных в Перечень ВАК. Материалы прошли апробацию на научно-практических конференциях разного уровня.

Диссертация В.А. Менжулина по своей предметно-тематической направленности соответствует специальности 5.6.1. Отечественная история, направлениям исследований: 4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов; 6. История повседневной жизни различных слоев населения страны на соответствующем этапе ее развития; 7. История развития различных социальных групп России, их общественно-политической и социально-культурной жизни, а также хозяйственной деятельности; 11. Социальная политика государства и ее реализация в соответствующий период развития страны.

Считаю, что диссертация Менжулина Виктора Алексеевича на тему: «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг.» является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится успешное решение важной научной задачи, имеющей существенное значение для исторической науки, соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», что позволяет рекомендовать ее к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры истории России
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
педагогический университет»

Т. В. Филоненко

«01» февраля 2024 г.

Адрес: 394043, Россия, Центральный федеральный округ,
г. Воронеж, ул. Ленина, 86
Телефон: +7 (915) 5424275; e-mail: filonenkotv@gmail.com



Исполнительно
Начальник управления кадров
ФГБОУ ВО «ВГПУ»
И.С. Полякова
2024 года